

# 关于在清明节期间开展烈士纪念活动的通知

各县(市、区)委、人民政府,市委各部委(工委),市直各委、局、办,各人民团体,各大中型企业,各大中专院校:

清明节是中华民族传统的祭祀节日,是缅怀革命烈士、弘扬烈士精神、继承革命传统、增强爱国热情的有利时机。为贯彻落实省政府办公厅《关于在清明节期间开展烈士纪念活动的通知》(晋政办发[2015]30号)精神,市委、市政府决定在清明节期间开展烈士纪念活动,现将有关事项通知如下。

## 一、充分认识开展烈士纪念活动的重要意义

中华民族自古就有祭奠祖先、缅怀先烈的光荣传统。在中国共产党的正确领导下,无数革命烈士为了民族独立、人民解放、国家富强和人民幸福献出了宝贵的生命。烈士精神是中华民族最宝贵的精神财富,是革命传统教育和社会主义核心价值观体系的重要内容。开展烈士纪念活动,缅怀烈士的丰功伟绩,有利于教育引导广大人民群众特别是青少年学习烈士

崇高革命精神,继承发扬革命传统;有利于增强人们的国防意识和双拥意识,弘扬爱国主义、集体主义和共产主义精神;有利于增强中华民族的凝聚力、向心力和创造力,形成实现中华民族伟大复兴的强大精神力量。特别是在深入开展学习讨论落实活动期间,开展祭奠革命先烈活动,引导全市人民在慎终追远、缅怀先辈的情怀中认知和继承光荣传统,增强爱党、爱国、爱社会主义的情感,对全市人民凝心聚力、全面落实“六个表率”,实现弊革风清、富民强市具有重要意义。

## 二、广泛开展形式多样的纪念活动

(一)深入开展宣传教育活动。各级宣传部门要广泛宣传开展烈士纪念活动的重大意义和革命烈士英雄事迹,弘扬烈士精神,激发爱国热情,凝聚正能量。同时要组织主流媒体跟踪报道开展烈士纪念活动情况,安排播出有关文献片、专题片,营造烈士纪念活动的浓厚氛围。

(二)广泛组织各界群众参加。各级各部门要本着就近的原则,组织党政机

关、企事业单位、驻并部队、青少年学生、新发展党员、入党积极分子和烈士家属等社会各界群众,积极参加清明节期间的烈士纪念活动,有分散烈士纪念设施的乡镇(街道)和村(社区)可以乡镇和村为单位就近组织祭扫等纪念活动。

(三)开展形式多样的纪念活动。各县(市、区)要充分利用烈士纪念设施、爱国主义教育基地、国防教育基地等红色资源,组织开展烈士祭扫等纪念活动。各单位党组织要组织党团员采取向烈士陵墓敬献花圈花篮、瞻仰纪念馆、重温入党誓词、组织新党员宣誓等形式,开展革命传统教育。教育部门要组织各级各类学校广泛开展“颂先贤、奠英魂、传薪火”主题活动、“缅怀先烈、圆梦中华”网上祭英烈活动和其他系列纪念活动。各文明单位要在清明节期间开展“缅怀革命先烈、继承革命传统”纪念活动,组织文明志愿者参观爱国主义教育基地。有条件的地方,可以组织开展“网上祭扫先烈”活动,引导广大干部群众利用电脑、手机等进行网上祭扫。

## 三、加强组织领导,确保纪念活动安

全有序

各级各相关部门要加强对清明节期间开展烈士纪念活动的组织领导,认真制定工作方案,统筹安排,精心组织,加强保障,确保烈士纪念活动取得实效。民政部门要做好祭扫活动的相关准备工作,为广大烈士遗属和前来祭扫的团体、群众提供满意的服务;要重视加强烈士纪念设施的管理保护工作,对所有烈士纪念设施进行一次全面检查;烈士墓区要整洁、肃穆,烈士纪念馆陈列史料和遗物应保持完好,营造干净整洁、庄重有序的参观氛围和祭扫环境。民政、公安、教育、宣传、消防等部门要按照各自职责做好组织保障工作,严格落实各项安全措施,重要和集中组织的活动要制定相应的应急预案,严防发生火灾、交通事故、踩踏事件等,确保烈士纪念活动安全有序开展。烈士纪念活动既要庄严、肃穆,又要严格遵守中央八项规定,做到文明节俭。

中共太原市委办公厅  
太原市人民政府办公厅  
2015年4月1日



今日关注

民政部部署清明节工作

确保清明祭扫安全、文明、有序

新华社北京电(记者 隋笑飞)要把安全保障抓早抓细抓实,确保人民群众平安过节;积极开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动,弘扬现代殡葬新理念、新风尚;健全制度机制,提高殡葬工作法治化水平。民政部近日召开全国清明节工作视频会议,对2015年全国清明节工作作出部署,民政部副部长邹铭在会上作上述表示。

关于确保人民群众平安过节,邹铭指出,要强化祭扫安全管理。组织开展殡葬服务单位安全大检查,做好祭扫高峰期祭扫场所、关键区域的巡查值守、安全防范和应急响应等;加强部门协调联动。进一步密切与公安、交通运输、林业等部门的协作,健全“党委领导、政府负责、部门协作、社会参与”的工作机制等;增强服务保障能力。

加强清明期间殡葬服务单位服务质量和行风建设监督检查,建立完善便民服务、政策宣传、社会监督于一体的殡葬服务平台等。

如何引导人民群众过一个文明而有意义的清明节,邹铭表示,要坚持“文明低碳”理念,推广文明祭扫方式,将清明祭扫与传承逝者精神文化、培育社会主义核心价值观等结合起来。同时,要将骨灰安葬与植树绿化、生态保护相结合,因地制宜开展“生态安葬”主题宣传活动,因势利导转变群众“重敛厚葬”“入土为安”等传统墓葬观念。

此外,邹铭要求,各级民政部门 and 广大殡葬系统干部职工要提高运用法治思维、法治方式解决问题的能力,既要做到法定职责必须为且要正确而为,也要坚持法无授权不可为,逐步建立权力清单制度,明确民政部门在殡葬事务管理中的权力边界,确保殡葬管理于法有据、运行规范。



4月2日,北京市民在长青园祭扫。当日,北京迎来小雨天气,很多北京市民在细雨中祭扫。  
新华社记者 李文 摄



## “月全食”助兴清明小长假 专家指点拍摄“大红月亮”

新华社天津电(记者 周润健)我国观测条件非常好的一次“月全食”天象将于4月4日登场,这场难得的天文大餐让不少摄影爱好者跃跃欲试。那么,对此次“天狗吞月”天象奇观该如何科学观测呢?如何与“大红月亮”合影呢?怎样才能拍摄出效果绝佳的“月食葫芦串”呢?

据了解,本次月全食初亏时刻为北京时间18时15分,食既时刻为19时54分,生光时刻为21时6分,复圆时刻21时45分。其中食既到生光为全食时间,即“红月亮”阶段,时长12分钟。

“本次月食发生的时间,对我国大部分地区来说都非常利于观测,而且当天恰逢清明小长假第一天,又是发生在上半夜。如果当地天气晴好,我国公众可以清晰地看到月食发生的全过程。”天津市天文学会理事长阎为国介绍说。

阎为国表示,相比于日全食,月全食观测起来相对容易得多,只要天气晴朗,我国公众只需找个视野开阔的地方,凭借肉眼就可以观测。

阎为国提醒说,对于本次月全食来说,由于月亮位置比较低,喜欢天体摄影的公众可以提前做好相机,来一张与“大红月亮”的合影。“最好提前选好位置,到时候成功的几率就更大。”

而要想拍摄“月食葫芦串”,需选用能连续在同一幅画面中多次曝光的相机和广角镜头,并准备好三脚架来固定相机,每隔15分钟左右拍一次,就可以得到“月食葫芦串”的独特效果。

“如果想拍摄月全食阶段的月面特写,不仅要使用带三脚架的能放大几十倍的天文望远镜或长焦镜头,电动跟踪的赤道仪也是很必要的。”阎为国特别提示说。

新华社太原电(记者 晏国政)3月30日召开的山西省水利工作会议提出,今年山西将全面启动汾河流域生态修复工程,力争通过10到15年努力,使这条黄河第二大支流、被誉为山西省“母亲河”的河流,重现碧波荡漾、鱼鸟翱翔的大河风光,并以此带动全省水生态文明建设。

纵观南北的汾河流域,自古就是三晋大地政治、经济、文化的繁荣昌盛之地,至今仍在山西经济社会发展中占据重要位置。由于经济社会快速发展和人口急剧增长,流域内用水量持续增加,加之煤炭开采、植被退化对水资源的破坏性影响,汾河流域生态在上世纪七八十年代趋于严重恶化,地下水位大幅下降,河道径流不断衰减,岩溶大泉陆续断流。

山西省水利厅厅长潘军峰说,从上世纪八十年代开始,该省相继实施了一系列工程措施,实现了汾河干流连续六年不断流,流域地下水位持续回升,水生态环境开始好转,但全流域生态远未实现治本性、系统性和可持续性的目标,亟须实施全面系统的综合治理。

汾河流域生态修复工程的核心任务是划定保护区,开展河源和泉源的“两源”保护,同时对全流域水系进行重建,增加水域面积,有效补充地下水,并防治污染。山西计划力争通过10到15年时间的不懈努力,使汾河流域地表水量和地下水位恢复到上世纪50年代水平,河流保持自然生态基流,水质达到水功能区划标准,生态环境得到根本性好转。

按照山西省政府要求,山西水利部门已编制完成汾河流域生态修复规划纲要,并多次组织省内外专家院士开展技术咨询和专题论证,近期将在报请省政府审定后组织实施。



生态聚焦

山西计划再现母亲河汾河优美风光